

Z přátelských kruhů.

Z MONOWI, Nebr. — Čtená redakce a milí čtenáři! Vim, že většina z vás zná, když ne osobně, tak alespoň z dopisů, p. Martina Sýkoru z Wagner, S. Dak. Nuže, sdělují vám, že toho dobrého muže není již mezi námi. 14. července, právě když jsem přijel v poledne s pole, byl mi doručen telegram, přivezený poslem z Monowiu, sdělující tuto smutnou zprávu: "Martin Sýkora zemřel večer, pohřeb bude v neděli." Jak velice mě telegram tento překvapil a dojal, můžete si představit — neb jsem právě očekával od svého přítele odpověď na svůj dopis. A místo odpovědi došla mně tato zvěst! Druhý den vyjel jsem se na cestu pozemem. Přes řeku Missouri převáží převozník. V sobotu v 6 hodin přijel jsem na místo smutku. V neděli byl pohřeb. A směle mohu říci, že jsem takového pohřbu ještě neviděl. Jaké oblibě se můj dobrý přítel těšil a jak velkého jména mezi lidmi požíval, toho nejlepší důkaz jest ten, že na 100 povozů a 25 automobilů doprovodilo mého přítele k poslednímu odpočinku na hřbitově blízce Wagner. Sám vidp. Bouška z Tabora vyžádal si vykonání pohřební obřady. Jelikož byla neděle, poslal kněze z Dante do Tabora a sám přijel na pohřeb. Milí čtenáři, nechci nikoho urážet, nýbrž podávám toliko svůj úsudek — že totiž po katolíku vypravený pohřeb přece jen každého více dojme nežli pohřeb bez kněze. I sám hlas zvonu na věži smutně dojme, když se přijíždí a pozůstatky zesnulého ku chrámu Páně. Tak i při sloužení máe sv., když zazní smutné akordy varhan, každý jest močen dojat. A což, když jest močen dojat. A což, když vidp. Bouška promluvil o zesnulém mém příteli. Tu teprve bylo vidět, jak posloucháči byli dojati. Vyličiv ryzí charakter zesnulého, vidp. Bouška ku konci pravil: "Nepřeháním, když řeknu, že v Bonhomme a Chas. Mix okresech není druhého člověka, který by byl takového velkého jména jako zde náš přítel Martin Sýkora." A děl pravdu. Já jsem jej znal 25 roků. Po všechna ta léta byli jsme dobrými a věrnými přáteli a zůstali jsme jimi až do posledního jeho vzdechu. Jeden jako druhý každému pravdu vždy do očí — to bylo naše heslo. Druh o druhu se vždycky vzít a to ne do očí jen, ale i po straně. To jest pravé přátelství. Ano, milí čtenáři, mnozí jsou k vám přáteli, ale kdyby slyšeli vás tupit, tu mlčí, neb i přisvědčují. Takovými přáteli my jsme nebyli. Jako můj dobrý zesnulý přítel, tak i já vždycky jsme hájili člověka, když byl tupen a nezasloužil si toho. V Martinu Sýkorovi jsem pozbýl přítele, jakého již mítí nebudu. Odpověz v pokoji, drahý můj příteli, a vám, pozůstalí, vyslovuji od nás všech vřelou soustrasť. — Ohledně úrody sdělují, že obilí uzešlo. Korny následkem dvou vydatných dešťů vyhlížejí krásně a mohou dát dobrou úrodu. Které ale byly moc ranné, ty jsou pryč. Sena bude málo a sláma žádná. S pozdravem vás

Josef Říha.

Z WESTON, Nebr. — Čtená redakce! Opět jsem se osmělil napsat několik řádek a žádám vás o jich uveřejnění. Sdělují vám, že jsme dostali hojný deštěček dne 22. července. Však už bylo také na čase, neboť kukuřice už se kroutila a pastviny byly holé. Vábec vše bylo velice špatné. — Řád bych věděl, jak to dopadne s tou předvolbou, zvláště pak pokud se týče českých kandidátů. Jak se právě dovídám, p. J. J. Vlasák z Prague uvažuje se o úřad okresního pokladníka na listku demokratickém. Pan Vlasák jest muž řád, a vzdělaný a zajisté ze neochybných, kdo mu dá svůj hlas. Den předvoleb se rychle blíží a krajané naši měli by se v plném počtu k předvolbám dostaviti a hlasovati pro české kandidáty. Měli by si vzíti příklad ze Švédů, nebo Němců, kteří se vždy na volbách hojně podílejí a kandidáty své národnosti všemožně podporují. Pamatujte na den 13. srpna! S pozdravem všem čtenářům známe nám se v dotě

Jos. A. Špička

KLAMATH FALLS, Oregon. — Čtená redakce! "P. Z." Přátel! V čísle "P. Z." ze dne 12. července četl jsem dopis pana Fr. Halase z Klamath Falls, v němž si stěžuje do korporace, že dosud nezaplatila farmerům za pozemky prodané dráze S. P. na cestní pravo pro tak zvanou trať Modoc Northern, která povede z Klamath Falls přes Malin atd. do Reno, Nevada. Pan pisatel v podstatě má úplnou pravdu ve svém dopise, ale jest na omylu v udání příčiny, proč tyto peníze dosud nebyly vyplaceny. Byl jsem požádán několika krajanů, abych zaležitost tu pro ně vyšetřil, což jsem též učinil a proto mohu nejen p. H., ale všem malinským krajanům sděliti správně, jak se vše má. Kontrakty, které jsou podepisovány a dráhou, znějí, že vám musí dráha zaplatiti do devadesáti dnů ode dne, kdy odevzdáte jí deed na odprodané cestovní právo a síce čistý, bez všeho dluhu. Jinak to dráha koupiti nemůže. Poněvadž pak osadníci mají pozemky na splátky, dosud za ně nezaplatili, jsou na ně dlužní, nemohou odprodati kus dráhy bez závazku na něm váznuocím. Dříve musí společnost, které jsou dlužní, dluh vymazat, aby mohli dáti dráze "čisté papíry" a do stanou peníze hned. Ty jsou na bance v San Francisku, čely vystavené a do Merrill bance zaslány — ale ta je nesní nikomu dát, dokud neodvede deed bez všeho závazku. Tak se dělá všechno obchod. Vy, když něco kupujete bez dluhu, nebudete za to dříve vyplácet peníze, dokud nejsou papíry v pořádku a majetek dluhu prostý. Dráha vyplnila správně svůj závazek. — Ještě jeden podobný problém konfrontuje krajanů malinské, usazené u jezera, kteří mají část pozemků dosud pod vodou. Původně bylo uděláno, že z dluhu na tento pozemek se nebude platiti žádný úrok, staře. První kontrakty tak byly udělaný. Když však vláda začala pracovat na reklamaci jezera a stalo se patrné, že kupci budou moči užívatí toho pozemku dříve, než za ně zaplatí, zešla přirozeně Lake Side Company začala požadovati úrok z peněz. Zešla přirozeno a nikdo jim to nemůže mítí za zlé, když jsou jinak kontraktem vázání prodávati za \$35 akr pozemku, jenž má dnes tržní hodnotu \$60 a více. Věcná škoda, že není ještě toho pozemku pod kontraktem alespoň 5000 akrů. Teď, když z toho zůstaly jen asi 3 malé kousky, pomalu z vody vylézající a žádný ani 40 akrů, tak je po nich velká poptávka. Právě večer koupil pan James Hojčáček z Arroyo Grande v jižní Californii 40 akrů v "lejuku" a jeho společník p. John Huebner dosud jezdí venku, chtěje se jistě usaditi. Předvečirem večer jsem přijel jistý krajan z Columbus, Nebr., ještě ten večer jel a agenty do Malina a večera se zase vrátil, máje již zakoupeno v české osadě. Pan J. Macek, který zde v osadě od jara pracoval, vida úrodu, rychle za koupil jeden kousek o 53 akrech "v lejuku". Krajan A. Petrášek z Kansasu, jenž sem přijel před dvěma roky a výpravou, ale z Merrill odmrštil jet dál, ja krajinou zklamán, přijel sem asi před měsícem na návštěvu a vida, jak se kraj za ty dva roky změnil, koupil si 80ku. To je pět nových krajanů v době pěti týdnů. Jenže teď už je konec a 35-dollarovými pozemky. Jsou tam 5 kousky zbylé, 20, 30, 31 a 35 akrů a jestli nebudou prodány než tento dopis dojde, osadníci do rukou — vie života jak 60 dní jim nedám. A pak! Buď koupit suchý pozemek za \$50 a \$60 akr a čekat až dojde k jeho zavedení, nebo rychle se chopit asi tři ojedinelých příležitostí koupit už zařízenou farmu za \$75 akr (a \$24 ještě dopláceť na 8 let vlády za vodu). Jak dlouho ty mohou trvat, když všeobecně jest dnes doznáváno, že osadníkům toho nezastaví se u dvou set. Nemusíte tomu věřit, ale zapamatujte si, co jsem zde napsal v měsíci červenci roku 1911 a vzpomeneť si na to v červenci roku 1913 až se budete ptát, co stojí akr půdy zavodněné u Malina. Ta povídačka o mrazícím Oregonu sestává, zrovna jako je dnes smolná vyřítati Nebraska, že se muselo před 18. léty sbírat na blázkovici tam farmáře, neb se po-

smívat kobyilkami a suchem zničenoému Kansasu. Jděte se tam ptát dnes na pozemky, zrovna tam, odkud lidé hladem utkali! Čas se mění a nejen lidé, nýbrž i krajiny s ním. Vítězný kráčí posmívaná snaha "blouznivců" před 10 lety prohlášených za krenky, kterým se dostaly "myši do zvonice". Podám zde příklad ze skutečnosti, jaká se udála zde změna za pouhých 7 let. Setkal jsem se náhodou v tiskárně jednoho angl. denníku s jistým panem R. M. Towerem, jenž sem přijel před 7 lety a zabral si homestead 15 mil jihovýchodně od Klamath Falls. Jsa mužem pokročilým a podnikavým, jal se vysazovati ovocný sad — a byl pro posměch lidem daleko široko. Zde a ovoce? Zmrzne zde mimo borovice a jablovec všechno. Než pan Tower nedbal. Na 4 akrech vysázel 200 druhů ovočných stromů, aby poznal, které by se hodily pro tuto krajinu. Dnes jeho sad má ovoce již třetí rok — ovoce jehožost a Tower, vybrav ony druhy, které se nejlépe osvědčily, vysazuje sad pro obchod. Přijel sem ovcenák od Rogue River, kde jsou jabloňo, své sady za \$1000 akr, a ti prohlásili, že ruské druhy jabloňi v sadě p. Towera mají lepší ovoce než oni mohou vypěstovati na jemných druhých jabloňi ve výbeh, Oregonu. Nepíši to proto, aby se někdo domýšlel, že kraj tento je ovcenářský — ne. Napsal jsem, že jej neradím nikomu za takový považovati — ale co příklad. Já jsem také nevěřící Tomáš a patřím k těm konservativním. Nevěřím, dokud nevidím "prst do rány". Co alyším, tomu nevěřím nie a tomu, co vidím, obyčejně jen půl — ale kdy vidím na vlastní oči Vanška Vostrčila sít alfalfa dne 10. června a vidím ji každý den a dne 10. července sám vytáhnou rostlinky 14 palců vysoké — tomu snad musím věřit. A když vidím pšenici, dávající 30 bu. po akru a oves 100 bušů — musel bych mítí ve své hlavě mozek z meška — abych nepoznal a neuznal, co se zde dá dokázati. — Nyní jedná se v Malině o dalekosáhlý podnik, založení mlékárny a sýrárny. Lepší pastvy než jaká je na závod. pozemcích v Klamath Co., nenaide nikdo a při výtečném zdaru alfaly musí se státi chov dojného dobytka zdrojem blahobytu krajiny. Bude-li v Malině založena sýrárna, nabízej se farmerům čistokrevné holsteinské krávy bez petaněz — na dluh a dáva se jim příležitost zaplatiti je mlékem od nich. Ve švýcarských koloniích okresu San Louis Obispo v jižní Californii chudí švýcaři za devět měsíců mlékem za krávy zaplatili a ti, kteří tam před 6 lety přišli s několika sty, mají farmy a majetek, ceněný na dvacet a třicet tisíc. V záležitosti založení mlékárny v Malině bude poslední nedělí t. m. odbývána v české síni schůze a doufám, že důležitý tento podnik se uskuteční. — Na konec dovoluji si nabídnouti krajanům v okrese Klamath svých služeb v záležitosti jakéhokoli řízení, v němž bych jim mohl býti ku pomoci. Jsem bytován v hotelu Lake Side, který také mohu odporučiti co nejlépe všem krajanům, kteří do Klamath Falls jedou. Dostavník hotelu se nalézá vždy na nádraží při přjezdu vlaku a doveze vás do hotelu zdarma. Pěšky jest tam daleko, neb jest až u řeky Linsk na břehu Euwana jezera, když jdete stále západně po hlavní ulici, skoro až u samého mostu, přes řeku. Krajané z Malina, potřebující nutně jakékoli vyřízení v Klamath Falls, mohou mne v hotelu tom telefonicky zavolati ve dne neb v noci, když jest toho třeba. — Dále jim co nejvřeleji odporučuji "P. Z.", kde se dočtou nyní všech důležitých zpráv, týkajících se osady oně. "Česko-Americký Venkov" pak bude pravidelně přinášeti praktická pojednání a zavodňování a osvědčil se jim nad jiné užitečným listem. Já sám jednateleství podržeti nemohu, ale doufám, že snažící pan A. Kalina by váš žádosti neodmítl a jednateleství přijme. Na zdar upřímné snaze a spravedlivé práci nás všech pro dobro a zájem obecný.

Lou W. Dongrea.

ZE SRAFORŤH, Minn. — Čtená redakce! U nás už jest po žních! Sčkání obilí šlo tento rok velice

rychle. Z jara všechno osev sličoval utěšenou úrodou a byla to věru radost vyjet si z města na venek a patřit na tak krásný vzrůst všeho obilí. Přišel ale květen, měsíc to, v němž, jak staré přísloví praví, má tolik přšet, aby pastýři ani hůl neosehla. Než tento významný měsíc byl tak suchý, že ani jednou pastýři hůl nezmokla. A podobně zachoval se i červen a červenec s tou malou vyjímkou, že v těchto měsících se po třikráte tak asi praech smočil. Ke všemu tomu měli jsme ještě taková vedra a horký vítr vál od jihozápadu, že teploter vystoupil na 110 stupňů a každý se pekl za živa. Tak obráceno vše v pravý suchopar, obilí zůstalo nízké a místy ani nevymetalo. Ovsy napořád seckaly kobylinky. Nejvíce je do pláče těm farmerům, kteří mají v bance uložené peníze a za rok 1911 obilí složené v elevatoru. — Není tak zle s touto krajinou a s rolníky vůbec, jak tomu nasvědčuje zpráva Farmers & Fuel Co. elevatoru, v němž leží 17,000 bušů obilí neprodaného — na špekulaci. Pan Jos. Eis, náš praktický rolník, přijímá tuto skrovnou úrodu s dfky. A co povídá víte? "Tato úroda jest dobrá, neb býti lepší, ani čert by s mnohými rolníky neobstál." Josefe, pozor, at se to sousedé nedovědí! Umíte síce dobře stříhnouti na kabát i slušně ho ušít, ale oni by vám mohli stříhnouti i na kalhoty. — Co toto pší (24. července), dosti se nám ochladilo, neb rťuf se 110 stupňů klesla na 60. Tu to blíže se chladnou vnu musejí citit ty prokláté kobylinky, protože se minulý týden stěhovaly na jih. A co hyste tomu řekli? — Ty starší, velké a odrostlé měly na zádech dvě až tři menší, jež posud lítat nemohly, a vysoko ve vzduchu s nimi prýč letěly. — P. M. Smetáková dnes někdo vyfonkl aneb se vypovídá v počtu páknou přikřívku. Myslim, že si jí vypůjehl asi ten, kdo jej chce potrestat a sám sebe zahřát. — Pan F. Ouklý má smůlu. Zamýšlel při-

ští týden vyjeti se svou parní mlátičkou, aby začal mlátit obilí z mandelků — jak se mi aspoň pochlubil — ale nebude moči vyjet až za 14 dní. Usadili se mu totiž v kotli vrabci, kteříž pryč do té doby dosti vyrostou, aby mohli z kotle vytlátnouti. — Pan J. Dufek ze sousedního městečka Vesta objednal si telefonicky u zdejšího obchodníka sekač stroj "Acme" a ještě týž den domů si ho odvezl.

Pozorovatel.

ZE CEDAR RAPIDS, Nebr. — Čtená redakce! Na můj krátký dopis, jenž byl asi před měsícem uveřejněn v "P. Z.," dostal jsem mnoho dopisů od krajanů, tázajících se na zdejší krajinu a též na zdejší poměry. Krajané! Pozemky jsou zde většinou vlnité, pouze podél řek a potoků jsou rovné. — Vlnité a kopcovité jsou bez písku, všude jest černá ormeč. Půda na rovinách jest částečně smíšená s pískem. Úrody jsou tu tak jisté jak v okresech jižních, kde se platí sto neb sto padesát dollarů za akr. Zde se prodává akr pozemku od 60 dol. nahoru. Voda je zde dobrá a též mlčká. Obilí zde letos mnoho nesype, neb bylo větrem spaleno. Pšenice sype od 12 do 20 bušů, oves od 15 do 40 bušů a není ještě té nejlepší jakosti. Co se týče korny, ta jest v nejlepšímu stavu. Poňasi zde máme dosti dobré. Minulý týden bylo stále pod mrakem a skoro každý den přelo. Poslední týden tu koupili dva Češi od Howells, každý 160 akrů. Čtení krajané a vážené krajaneky, napsal bych toho více, ale nemám mnoho času. Končím tedy s pozdravem

Josef Kotab,

Cedar Rapids, Nebr.

Z BRAINARD, Nebr. — Čtená redakce! S radostí vám oznamuji, že jsme dostali konečně toužebně očekávaný deštěk. Po dlouhé době bylo mně popřáno podívat se opět do Linwood. Dne 23. července pořádal tam Katolický Sokol výlet, jehož jsem se účastnil. Doufal jsem tam najíti

staré své známé, ale chyba lávka, ba mostu! Po malém dešti přišel silný vítr, což asi mnoho výletníků odrazilo. Městečko Linwood neucínilo na mne valný dojem. Ač dosti pokročilo od té doby, kdy jsem tam chodil před 42 roky 16 mil pro psaní a melasu. Tam jsem nosil valce a domů melasu na holi. Jednou mě to omrzelo a proto jsem si dal melasu v konvi od kávy na záda. — Nezpovozoval jsem, že konev byla nahnuta a že mi melasa tekla po zádech, až když mě obklopilo velké hejno much a včel. Tu jsem se očil jak Průšáci u Náchoda, neboť dotěrná havěť ta mě pronásledovala a činila si právo pásti se na mně bez dovolení. Svému utrpení a též svoji hlouposti musím se smát ještě teď. Městečko Linwood jest rozlehlé, neb každý si přeje mít zahradu, následkem čehož se město šíří, ale nehoustne. Při své návštěvě setkal jsem se s mnohými známými a též s dávným přítelem p. Jos. C. Hruškou. A tu s potěšením oznamuji, že p. Hruška uvažuje se o úřad okresního klerka. Pan Hruška znám jest v celém Butler okresu jako upřímný a vzdělaný Čech, který po několik roků a nejlépe úspěchem zastával úřad okresního školozorce a mimo to vždy byl ochoten posloužiti každému svému rodáku jak u okresního soudece tak i pokladníka, distriktního klerka a vůbec vždy, když byl o to požádán. Není pochyby, že by nám Čechům pan Hruška v důležitém úřadu okresního klerka prospěl daleko více než muž, s kterým bychom se nemohli v mateřské své řeči domluvití. Nuže, krajané, čítáme svou povinnost. — Dostavme se všichni bez výminky dne 15. srpna t. r. k předvolbám a odevzdejme své hlasy pro své krajaný. Dokažme, že si vážíme schopných svých krajanů a že dovedeme svorně pracovati. — Mlátime a odvážíme. Některé korny potřebují ještě vtece deště. Na zdar!

Jos. Kastl.

CO ODKLADY ZAVIŇUJÍ.....

Obtíže střevní, svíravé bolesti, hryzení, kolika, průjem, letní nemoe a jiné nesnáze žaludeční vyskytují se zhusta v této letní době. Nebezpečí vážné, ale pomoc blízká — máte-li doma

Severův Lék proti průjmu

Úleva a obrat k lepšímu zpravidla nastane, je-li lék ten záhy požit. Odklady mohou zavinit smrt.

Cena 25 a 50 centů.

KDYŽ ŽALUDEK POTŘEBUJE POSILU

ohlásí vám to následujícími příznaky:

Vaše chuť k jídlu jest slabá, neb žádná. Vaše zažívání jest chatrné. Máte bolení hlavy, nadýmání, pálení žáhy. Máte bolesti kol žaludku a pocit dusení se.

Pro napravení takového stavu je

Severova Žaludeční Hořká

Jest to lék n zároveň i sílivka. Posiluje žaludek. Dává zdravou chuť k jídlu. Podporuje zažívání.

Vždy osvěží a zdraví polepší.

Cena \$1.00

Na prodej v lékárnách.

Vždy výslovně žádejte Severovy Léky. Odmítnete každý jiný lék, je-li vám nabízen. Písemní porada lékařská zdarma.

W. F. SEVERA Co. CEDAR RAPIDS IOWA